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Zadanie 79. Pokaz, ze jedli A <,., B i B jest regularny to A tez.

Idea dowodu: Za pomoca DFA rozpoznajacego jezyk B oraz transducera
przetwarzajacego stowa jezyka A na slowa jezyka B skonstruujemy DFA rozpo-
znajacy jezyk A.

Rozwigzanie: B jest regularny, zatem istnieje DFA B = (¥1,Qp,qB,, FB,08B),
ktéry go rozpoznaje. Jezyki A i B sa w relacji A <,.q B, zatem istnieje trans-
ducer Mealy’ego T' = (X, 31, Qr, g1, 07, 0), dla ktérego jest zdefiniowana od-
powiednia funkcja fr : ¥* — X} i zachodzi Vyes»w € A & fr(w) € B.
Skonstruujemy DFA A = (X,Q4,q4,, Fa,d4) W nastepujacy sposéb:

Qa=Qr xQp

a4, = (a1, 48,)
Fa={{qr,q8) : qr € Qr NqB € Fp)}
54(qa.a) = 6a({gr.q8),a) = (or(qr.a), op(gp, o (qr, a)))
0a({gr, qB), w) = (or(gr, w),0p(¢s, fr(w)))

Transducer jest deterministycznym automatem, ktéry wezytuje slowo
z ¥*, a na wyjdciu zamiast rozstrzygniecia czy stowo nalezy do pewnego je-
zyka zwraca stowo fr(w) € ¥3. Kazdemu stanowi transducera przypisany jest
pewien ciag znakéw z alfabetu wyjsciowego ¥;. To przypisanie nazywa si¢ o.
Stowo wyjsciowe jest generowane na podstawie przebiegu transducera. Dziala-
nie DFA A polega na przetworzeniu slowa w € ¥* przez transducer, a nastepnie
zaakceptowanie go wtedy i tylko wtedy, gdy DFA B akceptuje stowo fr(w).



Pokazemy teraz, ze A = L, To bedzie oznaczaé, ze automat A poprawnie
rozpoznaje slowa z A, czyli A jest jezykiem regularnym.

e w € A= A akceptuje stowo w
Skorow € A to fp(w) € B. Zatem DFA B akceptuje w czyli 5 (¢, , fr(w))
jest stanem akceptujacym. Stad wiemy, ze po wczytaniu stowa w automat
A jest w stanie akceptujacym, bo z definicji

6A(<QT07 qBo>v w) = <5T(qTo ’ w)v 5B(qBov fT(w))>

a stanami akceptujacymi automatu A sa wszystkie pary (g7, ¢p), dla kté-
rych g € Fp.

e w¢ A= A nie akceptuje stowa w
Skoro w ¢ A to fr(w) ¢ B. Zatem dp(¢p,, fr(w)) nie jest stanem akcep-
tujacym. Stad wiemy, ze po wezytaniu stowa w automat A4 nie moze by¢
w stanie akceptujacym co konczy dowdd.



